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Ergebnisprotokoll vom 21.12.2018 – Fünftes Buch 

Binnengliederung des Kapitels: 

1. Alexanderplatz 

2. Meck/ Biberkopf → Kneipe 

◦ Pums/ Reinhold („der Stotterer“)/ Biberkopf [Binnenerzählung: 

Mestizengeschichte] 

3. Mädchenhandel Biberkopf/ Reinhold [Binnenerzählung: Lokalnachrichten/ 

Jeremias‐Verweise] 

4. Einbruch (Revanche Reinhold) 

 

Handlungsorte/ Schauplätze 

1. Alexanderplatz (Region der Kleinkriminellen) 

2. Kneipe (relative Geschlossenheit, Intimität, Tisch, (Tresen, Bar) öffentlicher 

Zugang) 

3. Rosenthaler Platz (Straße, verbindet Räume) 

4. Privatraum (Ausstattungsmerkmal: Bett) 

5. Hinterhof  (Transit‐ Raum, Kontakt‐Raum) 

 

→ Transit‐ Räume bringen Leute zusammen, die „normal“ nicht miteinander in Kontakt 

treten 

→ Die Kneipe gehört zu den Transit‐ Räumen, besitzt gleichzeitig auch Eigenschaften 

von Privaträumen (In Kneipen können sich zwei Milieus begegnen → wild/ kriminell 

und zivilisiert). Die Kneipe dient hier als Binnenraum (Binnengliederung durch Tische) 

des Alexanderplatzes. 

→ Die Schauplätze „Alexanderplatz“ und „Kneipe“ bilden bewusst den EinsƟeg in das 

fünfte Kapitel (Kriminelle treffen sich hier: so lernt Biberkopf hier die Einbrecherbande 



um Pums und Reinhold kennen). 

→ Kriminelle verschwinden unter normalem Publikum in der Kneipe und am 

Alexanderplatz. 

 

 

Einbruch 

– Biberkopf steht Schmiere bei einem Einbruch (Biberkopf ist zunächst 

unwissend, will nach Erkenntnis aussteigen) 

→ Biberkopf gehört nicht dazu und distanziert sich von der Tat. 

– Reinhold stottert nicht mehr/ leitet den Einbruch (Reinhold schlägt Biberkopf 

als dieser aussteigen will) 

– Später wird Biberkopf aus einem fahrenden Auto geworfen (von Reinhold) und 

von dem nachfolgenden Auto überfahren. 

→ 1. Grund: Biberkopf distanziert sich von der Tat/ Einbruch 

→ 2. Grund: Revanche von Reinhold (Mädchenhandel: Reinhold möchte seine 

Eroberungen loswerden, da er nicht an längerfristigen Beziehungen interessiert ist. 

Biberkopf übernimmt mehrfach seine Geliebten, um Reinhold zu helfen. Da Biberkopf 

an der Paarbildung interessiert ist, kritisiert er Reinholds Lebensstil und möchte, dass 

sich dieses Verhalten ändert) 

*Reinhold – Eroberungen vs. Biberkopf – Paarbildung 

 

 
 
 


